

“大渡河十七勇士”之一熊尚林烈士画像被赠送给“大渡河连”——老连长“归队”

谢小平 肖力民 本报全媒体记者 胡萍 袁荣穗

冬日岭南，暖阳高照，生机盎然。

“全体都有，向熊尚林烈士敬礼！”12月16日下午，第74集团军某旅“大渡河连”营区内军旗猎猎、军歌嘹亮，“大渡河连”全连官兵身着戎装、夹道列队，以最庄重的仪式迎接英雄“归队”——“大渡河十七勇士”之一，时任红一军团一师一团一营二连连长熊尚林烈士的画像被赠送给连队。

青山埋忠骨，山河念英魂。烈士“归队”的背后，是“大渡河十七勇士”可歌可泣的英勇故事。英雄连队呼点勇士之名，十七声呼点，十七声答“到”，是铁血军魂跨越九十载的赓续。

勇士“回”到了连队

“爷爷终于‘回到’了当年和战友并肩战斗的连队，我为他感到高兴！”当天，面对“大渡河连”全连官兵，熊尚林烈士的侄孙熊鸣手捧画像激动地说。

熊尚林烈士是江西省宜春市高安人（今高安市）。孟祥斌烈士遗孀叶庆华联合浙江农林大学兰岳云教授团队，对烈士画像进行了修复。画像中，熊尚林戎装在身、目光坚毅，再现了当年率队强渡天险时的英武身姿。

“大渡河连”的战士扛着鲜艳的连旗，接过画像，郑重承诺：“从今天起，老前辈将永远和我们在一起，看着我们，激励我们。我们一定会让英雄事迹代代相传，在强军路上续写勇士的荣光。”

“熊尚林烈士是我们连队永远的骄傲！”“大渡河连”第五十任政治指导员吴俊杰深情回顾英雄事迹。1935年5月25日，在红一军团一师一团一营营长孙继先的率领下，二连连长熊尚林等17位勇士在大渡河迎着枪林弹雨，乘坐小木船强渡天险，成功抢占安顺场渡口，为中央红军主力北上抗日打开了前进通道。战后，二连被授予“大渡河连”荣誉称号。此后，熊尚林投身抗日战场，参加平型关大战、冀东民众抗日大暴动等战役，1942年6月18日，时任平北游击队二大队队长（正营级）的熊尚林在河北崇礼石嘴子乡草场沟村牺牲。



“贴近英雄，才能成为英雄”

走进“大渡河连”荣誉室，映入眼帘的是一艘大渡河上特有的翘首木船。船后的背景墙上，栩栩如生地刻画了“大渡河十七勇士”撑着竹竿、高举着枪，在惊涛骇浪中奋力冲锋渡河的场景。

对于这场战斗经过，“大渡河连”人人熟知，17位勇士的名字，大家也耳熟能详，但对于他们的身份信息知之甚少。去年4月，该连队从江西日报一则报道中得知“大渡河十七勇士”之一肖汗尧的相关信息，遂成立小分队开启“寻根”之旅，今年5月25日，肖汗尧烈士的画像被赠送给连队，肖汗尧成为首位“归队”的勇士。

7月，赣州军地联合发起寻找“大渡河十七勇士”专项活动，陆续有6位勇士的身份信息和事迹得到明确考证，熊尚林烈士便是其中之一，“大渡河连”官兵专程前往河北省张家口市崇礼区“寻根”，并来到崇礼区烈士陵园熊尚林烈士墓前祭奠。

“肖汗尧、熊尚林等烈士‘荣归’连队，让大渡河精神在看得见、摸得着的接续传承中历久弥新。”该旅领导介绍，纪念英雄，最好的方式就是传承他们的精神，完成他们未竟的事业。

“贴近英雄，才能成为英雄。”“大渡河连”战士刘伟强说，熊尚林老连长的“归队”，是纪念，更是启航，将激励年轻战士传承勇士精神。

“我们‘大渡河连’的兵，流淌着敢打必胜的热血”

用光荣传统感召战士，用英雄事迹淬炼信仰。

在“大渡河连”，呼点“大渡河十七勇士”的传统至今保留，新兵下连，第一件事是学连史、讲“大渡河十七勇士”精神事迹、重温连队光辉历程。无论在训练演兵场还是日常工作间，战士们始终保持“见红旗就扛，见第一就争”的冲锋姿态。每一个清晨与黄昏，“大渡河，浪涛涌，礁石林立山峭耸……”铿锵有力、充满斗志的旋律响彻营区。

从“优秀新兵”到“决胜尖兵”，00后下士陈映林入伍4年，在军体运动会、创破记录比武的课目中年年夺冠。

“大渡河连”军士何双武，某旅5项科目纪录保持者，南部战区陆军“爱军精武标兵”。入伍20年，连续20年被评为“军事训练尖子”。

90年来，“大渡河连”历经多次改编移防，但“听党指挥、勇往直前、敢打必胜、顾全大局”的大渡河精神始终传承。战士们说：“受到勇士精神的洗礼，我们的意志和信念更加坚定！我们‘大渡河连’的兵，流淌着敢打必胜的热血。”

局”的大渡河精神始终传承。战士们说：“受到勇士精神的洗礼，我们的意志和信念更加坚定！我们‘大渡河连’的兵，流淌着敢打必胜的热血。”

时光荏苒，当年“大渡河十七勇士”所在的连队，如今享誉全军。连队先后被授予“大渡河连”“突击英雄连”“全面建设模范连”荣誉称号，荣立集体一等功3次，集体二等功5次、集体三等功10次。其中，2022年被陆军记集体一等功，2024年获评“陆军践行强军目标标兵单位”，全面建设始终走在前列。

“弘扬他们的精神，就是对他们最好的告慰”

英雄从未远去，后人从未忘记。几位烈士身份信息的相继确认，特别是肖汗尧、熊尚林等烈士的“归队”，不仅激励着“大渡河连”的官兵，还在社会上引起强烈反响。烈士后人和家乡人民重温勇士事迹，传承勇士精神。

“我是听着红军战斗的故事，听着大伯和他战友强渡大渡河的英勇事迹长大的。”肖汗尧烈士的侄子肖银说，“我将艰苦奋斗、牺牲奉献的革命精神融入工作和生活中。我相信，从大伯和其他勇士身上汲取力量，弘扬他们精神，就是对他们最好的告慰。”

在河北崇礼，当地早在上世纪60年代初便将熊尚林烈士的遗骨迁葬于崇礼区烈士陵园。如今，整修后的烈士陵园焕然一新。每年6月18日，当地都会组织党政机关干部和学生代表，到烈士陵园开展缅怀纪念“大渡河十七勇士”活动。

在江西高安，熊尚林烈士的画像和事迹在村里的祠堂展示，村民传颂着他的英雄事迹。“我将把爷爷熊尚林的故事讲给更多人听。”熊鹤鸣表示。

仪式结束后，熊尚林烈士的画像被放置在连队荣誉室的“C位”。

大渡河源远流长，红军精神代代相传。“一个名字就是一段历史，而历史是最好的教科书。”吴俊杰说，“‘大渡河十七勇士’的名字和功勋，将永远被铭记，鼓舞着我们一代代勇士传人英勇无畏，勇往直前。”

12月1日，在上饶市广丰区排山镇祝家坞马家柚基地，果农正忙着采摘马家柚。仓库堆成山的金黄色柚子，被一辆辆货车运出山外。谁能想到，这片丰产的果园，曾经是广丰区石鼓垄小流域内典型的跑土、跑水、跑肥“三跑地”。

近年来，上饶市立足“生态优先、绿色发展”理念，创新推出“小流域+”综合治理模式，将水土流失治理与特色产业培育、美丽乡村建设等深度融合，走出一条生态改善、产业兴旺、农民增收的“三赢”之路。

针对小流域水土流失的核心痛点，上饶市通过集成坡改梯、节水灌溉、生态护坡等多项技术，构建“涵养林—截洪沟—蓄水池—排灌系统”立体防护网络，打造“山水、园林、林、路”一体化综合治理体系。治理后的祝家坞马家柚基地水土保持率达91%，柚树成活率提升30%，年产优质果品超百万斤。

“我们始终坚守‘水不下山，泥不出沟’的底线，通过科学拦截径流、涵养水源，让贫瘠山地焕发生机。”上饶市水利局水保科科长顾骏骥说，通过小流域治理，广丰马家柚种植面积20余万亩、年综合产值超30亿元，种植、加工、销售全产业链蓬勃发展，农户投资扩产信心十足。

2024年12月，广丰区祝家坞马家柚基地3年经营权以612万元成交，成为我省首批生态产品交易的范例。紧随其后，德兴市杨梅岭油茶林、横峰县夏阳牧场等生态资产相继完成交易，生动印证了“绿水青山就是金山银山”的深刻内涵。

“小流域+旅游”模式点“荒”成景，让山水生金，赋能文旅康养。玉山县玉峰小流域，曾是一片高山荒芜区，纳入小流域综合治理后，当地通过林草封育、梯田开发、沟塘护岸三级防护体系综合治理，实现98.63%的水土保持率，年均接待游客20万人次，不仅成为避暑胜地，更获评国家水土保持示范工程。

“十四五”以来，上饶市以“山青、水净、村美、民富”为目标，持续推进小流域综合治理，累计完成水土流失重点预防面积881.2平方公里，新增治理面积695.42平方公里，建成生态清洁小流域29条，打造水生态文明村30个，生态环境质量持续向好。

截至目前，该市已实现3项生态产品价值转换交易，交易额超过800万元。德兴市油茶林10年经营权以214.776万元成功签约，标志着水土保持碳汇交易机制逐步完善，为生态价值市场化提供了可复制推广的经验。经营权交易反哺治理资金，形成“治理—增值—再治理”的良性循环。从产业振兴到农文旅崛起，上饶“小流域+”模式的成功经验向全省辐射推广。

上饶秉持“治理一方水土、发展一项产业、带动一方经济、致富一方百姓、改善一方生态环境”的理念，推动水土保持工作从传统单一工程治理，向“生态保护—价值核算—市场交易—收益反哺”的系统性价值转化升级，让绿水青山“生金淌银”。

本报全媒体记者 徐黎明

让绿水青山『生金淌银』

江右有道
义利天下

泰康之家·赣园（南昌）养老服务有限公司



居民活动

赣园公益角

积极老龄观 助力银发智慧闪闪发光

“老年人是需要活动的，需要感知社会。很多朋友担心住进养老院后活动空间越来越小，我的感觉恰恰相反。”赣园民乐队的负责人郑克强老人这样说，“我在居家养老的时候，社会活动越来越少；现在我住在赣园，还能组建乐队，大家每个礼拜都有活动，还有机会登台演出。”

“真正的养老不是被动地安养，而是主动地创造。泰康之家提倡‘主动健康、终身学习、创新创造、公益向善’的积极老龄观。鼓励居民积极参与各类文化、体育、娱乐、社交活动，保持健康的体魄、活跃的思维，探索精彩的享老生活。”泰康之家·赣园活动部负责人万迪飞介绍道，“赣园建立了自己的老年大学——乐泰学院，旨在为长者搭建一个终身学习、价值再创造的平台。此外，我们协助居民孵化了17个俱乐部、创新打造追梦计划、与大家为邻、红色文化主题月等系列活动，充分挖掘银发价值。”

赣园乐泰学院，创新构建了“居民义工讲师+外聘专业讲师+员工讲师”三位一体的师资模式；五大学部、四年累计开课近100门，参与人次超1.2万。从中国历史文化讲座到手机视频制作课，从民族舞到非洲鼓，课程设置精准对接长者对文化提升、技能学习、艺术熏陶和社交娱乐的多元需求。学期初的开学仪式与学期末的结业仪式与证书授予，赋予了老人学习的仪式感和成就感。泰康之家·赣园通过建立有效的学科体系，让文化养老从零散活动升级为可持续的教育服务，真正将“主动健康、终身学习”理念落到了实处。

“居民义工讲师”是赣园乐泰学院的特色教学机制，将长者从服务的接受者转变为提供者，在教学相长中实现了知识的传递与价值的升华，让长者在传道授业解惑的过程里，重拾讲台之上的荣光，也让同龄伙伴在课堂之中，收获知识与情谊的双重滋养。运营四年，先后有25名居民担任义工讲师，授课28门，涵盖红色历史、手工技艺、桥牌、数独等领域。

“今年我走进了同乐社区，给孩子们讲方志敏精神。看着他们专注的眼神，我觉得自己做的事情特别有意义。”赣园居民刘岳雄的感

赣水之滨 赣园是家园

——解码泰康之家·赣园高品质养老服务体系



概，来源于赣园系统性构建的“创新创造、公益向善”新生态。

赣园聚焦乡村儿童教育需求，以“科学之光，爱心行动”为核心主题，通过设立爱心公益角、公益义卖摊、公益小组运营、红色主题讲座等形式，以长辈手作艺术为纽带，搭建“银发智慧”与“童心梦想”的代际对话桥梁，打造“公益向善”特色IP。已有20余名赣园居民主动担任银发志愿者，成为赣园公益中坚力量，其中既有86岁高龄、党龄60年的老党员刘岳雄，也有退休教师徐章英、高加英、王义玲等。

同时，赣园鼓励长者“走出去”，让他们的智慧和经验服务更广大的社会。通过与江西科技师范大学、同乐社区、洪都航空等搭建合作平台，联合策划“重阳联欢”“老少共学”等活动；通过成立赣园关心下一代工作委员会，组织动员社区“五老”（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范），围绕关心下一代开展系列活动，让“老有所为”得到更高层次体现。从激活个体价值到创造社会价值，赣园的文化养老生态，为积极老龄观写下了生动的注脚。

养医融合

“1+N”多学科照护模式

“以前我一个人照顾她常常力不从心，现在看到她的变化，真的非常欣慰。”居民卓奶奶在髋关节置换术后，因害怕跌倒长期不敢活动，甚至拒绝上床睡觉。入住赣园护理公寓后，在专业团队的照顾下，身体状态得到极大改善。

这是泰康之家“1+N”多学科照护模式精准发力的结果。赣园采用的是国际标准康复

体系(TKR)和国际标准长期照护体系(TK-LTC)，每一位长辈入住前会经过专业评估、照护需求分级，定制个性化服务方案。1名管家或个案管理师，链接医生、社工、护理师、文娱活动师、营养师等N个团队，为长辈提供多学科专业团队的精心照护，生动诠释专业养老服务在支撑家庭、稳定社会方面的重要作用。

“老年人群，特别是高龄、失能群体，健康需求是复杂、多维且持续的。单一的医疗服务或生活照护都无法满足。”赣园康复医院医疗总监周龙介绍道。为破解传统养老服务中医养分离的难题，泰康之家创新“养医融合”模式，将医疗深度嵌入养老生活，真正实现了“楼上是家，楼下是医院”的健康守护。赣园康复医院是专为泰康之家·赣园养老社区配建的二级康复医院，配备超100张床位，以老年医学、康复医学、健康管理、远程医疗服务为特色。医院与社区通过连廊无缝衔接，通过物理空间的深度融合，大大保障了急诊急救的黄金抢救时间。

家园共建 在双向奔赴中构建情感共同体

“初来时，我只想做好服务、走好流程。但在无数个细碎的瞬间，我被温暖轻轻撞醒。”泰康之家·赣园一名90后护理员在日记中写道，“记得陪南奶奶做手工时她眼里的光，陪爷爷拼模型时他讲述往事的神情……我忽然懂得，我们能给予的，从来不只是专业护理，更是‘恰好在场’的陪伴。”这份来自一线员工的感受，是赣园员工队伍的缩影，揭示了赣园超越标

准化服务、构建情感共同体的核心密码。

在这里，员工被鼓励并培训成为“家人式的陪伴者”。他们不仅记住“李爷爷筷子放右边”“张奶奶不吃辣”，更会珍视长辈的每一件手工作品、倾听他们过往的故事。“公司培训让我成长，而每一位长者，都是一本厚重的书。”员工说。这种基于尊重与共情的互动，将冰冷的服务流程转化为温暖的情感交流，构建了机构养老中最宝贵的信任纽带。长者们也将员工当作自己的孩子般关心，天冷了叮嘱加衣，加班时悄悄送来点心，这种双向奔赴的关怀在日常互动中自然流淌。

员工自发的温情，离不开制度的引导与保障。赣园将“尊重生命、关爱生命、礼赞生命”的核心理念，转化为具体的运营机制。一方面，通过持续培训强化员工的专业技能与人文关怀素养；另一方面，建立“居民大会、总经理见面会、乐泰理事会”等社区共建机制，确保长辈的声音能被听见、意见能被尊重。例如，餐饮团队根据长辈的反馈迅速调整菜单，活动安排充分考虑居民的兴趣建议。这种将“尊重”操作化、机制化的做法，让长者的主体地位得以真正确立。

从丰富精神世界的文化养老生态，到捍卫生命尊严的医养结合网络，再到充盈情感归属的家园共建实践，泰康之家·赣园的系统性探索表明，高质量养老服务是一项需要多方协同、多维创新的系统工程。

“我们的探索不仅仅是回应个体对美好晚年生活的向往，更是夯实社会和谐稳定基石、推动国家老龄事业高质量发展的微观实践。”泰康之家·赣园负责人王婷表示，“我们在赣水之滨点亮的星光，正汇入中国积极应对人口老龄化时代星河。”

将专业服务注入人文温度，让每一位长者都能在有尊严、有温暖、有价值的环境中安享晚年；

将专业标准铸就成为品质基石，让每位长者享受安全可靠的照护服务；

将人文关怀渗透每个服务细节，让暮年岁月充满尊重与温暖；

将积极老龄观融入社区建设，让银发智慧继续闪耀时代光芒。

对期盼理想晚年生活的长者而言，赣园是家园。

李井红 曾飞燕/文

图片由泰康之家·赣园（南昌）养老服务有限公司提供